
EΛΛΗΝΙΚΗ  ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΑΝΑΤ. ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ-ΘΡΑΚΗΣ

ΓΕΝΙΚΗ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΟΥ  
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΟΥ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ ΚΑΙ 

ΥΠΟΔΟΜΩΝ
ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ  ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ

ΚΑΙ ΧΩΡΙΚΟΥ ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΥ
ΤΜΗΜΑ ΠΕΡ/ΛΟΝΤΟΣ & ΥΔΡΟΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ 

Π.Ε ΡΟΔΟΠΗΣ

ΑΝΑΡΤΗΤΕΑ ΣΤΟ ΔΙΑΔΙΚΤΥΟ

Ταχ.Δ/νση     :   Σισμάνογλου 78
Ταχ. Κώδικας :   69100   ΚΟΜΟΤΗΝΗ          
Πληροφορίες :   Αγγελίδου Ευαγγελία
Τηλέφωνο     :   2531350738      
Ηλεκρ/κό Ταχ.     :   aggelidou@pamth.gov.gr                 

         
ΠΡΟΣ : Βλ. Πίνακα αποδεκτών

ΘΕΜΑ: Υπαγωγή σε Πρότυπες Περιβαλλοντικές Δεσμεύσεις του έργου «ΑΣΠΗΕ ΨΕΥΤΗΣ» 
ισχύος 2,99 MW στη θέση «ΨΕΥΤΗΣ» Δ.Ε. Μαρωνείας, Δήμου Μαρωνείας-Σαπών ΠΕ 
Ροδόπης». 

Σχετικά:
1. Ο Ν. 4014/2011 (ΦΕΚ 209Α/21-09-2011 «Περιβαλλοντική αδειοδότηση έργων και 

δραστηριοτήτων, ρύθμιση αυθαιρέτων σε συνάρτηση µε δημιουργία περιβαλλοντικού ισοζυγίου 
και άλλες διατάξεις αρμοδιότητας Υπουργείου Περιβάλλοντος», όπως ισχύει.

2. Την Υπουργική Απόφαση ΥΠΕΝ/ΔΙΠΑ/17185/1069/21-2-2022 (ΦΕΚ 841/Β/2022) τροποποίηση 
και κωδικοποίηση της υπό στοιχεία ΔΙΠΑ/οικ.37674/27-7-2016 υπουργικής απόφασης 
«Τροποποίηση και κωδικοποίηση της Υ.Α. 1958/2012 «Κατάταξη δημόσιων και ιδιωτικών 
έργων και δραστηριοτήτων σε κατηγορίες και υποκατηγορίες σύμφωνα με το άρθρο 1 
παράγραφος 4 του Ν. 4014/21.09.2011 (Φ.Ε.Κ. Α΄ 209/2011), όπως αυτή τροποποιήθηκε και 
ισχύει» (ΦΕΚ Β΄ 2471/2016).

3. Η Απόφαση με αρ. 49828/2008 (ΦΕΚ 2464/Β): «Έγκριση ειδικού πλαισίου χωροταξικού 
σχεδιασμού και αειφόρου ανάπτυξης για τις ανανεώσιμες πηγές ενέργειας…», όπως ισχύει

4. Η ΥΑ 3791/2013 (ΦΕΚ 104/Β) «Πρότυπες Περιβαλλοντικές ∆εσµεύσεις (ΠΠ∆) για έργα 
Ανανεώσιµων Πηγών Ενέργειας...». 

5. Το Π.Δ. 144/23-12-2010 (Φ.Ε.Κ. 237/Α/27-12-2010) «Οργανισμός της Περιφέρειας Ανατολικής 
Μακεδονίας & Θράκης».

6. Η με αρ. πρωτ. Δ.Δ. οικ: 1327/13-04-2016 Απόφαση Περιφερειάρχη Α.Μ.Θ.: «Παροχή 
εξουσιοδότησης υπογραφής εγγράφων, αποφάσεων και άλλων πράξεων…..» όπως ισχύει. 

7. Την υπ. αρ. πρωτ. 14514/283/17-1-2023 Αίτηση της «ΑΙΘΕΡΑΣ ΑΙΟΛΙΚΗ ΜΟΝΟΠΡΟΣΩΠΗ 
Ι.Κ.Ε.» για υπαγωγή του έργου του θέματος σε ΠΠΔ, με συνημμένα δικαιολογητικά.

8. Την βεβαίωση παραγωγού ΡΑΕ υπ’ αριθμ. ΒΕΒ- 448/2021 της Ρυθμιστικής Αρχής Ενέργειας.
9. Την υπ. αρ. πρωτ. 1926/10-11-2021 γνωμοδότηση της Υπηρεσίας Δόμησης του Δήμου 

Κομοτηνής. 
10. Την υπ’ αρ. πρωτ. ΥΠΠΟΑ/7086/11-01-2023 γνωμοδότηση της Εφορείας Αρχαιοτήτων 

Ροδόπης για την εγκατάσταση ΑΣΠΗΕ, στο οποίο αναφέρεται ότι δεν έχουν αντίρρηση, με 
πρόσθετους όρους.

11. Την υπ’ αρ. πρωτ. ΥΠΠΟΑ/7082/23-1-2023 γνωμοδότηση της Εφορείας Παλαιοανθρωπολογίας 
Σπηλαιολογίας για την εγκατάσταση ΑΣΠΗΕ, στο οποίο αναφέρεται ότι δεν έχουν αντίρρηση, με 
πρόσθετους όρους.
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12. Το υπ΄αρ. πρωτ. ΥΠΠΟΑ/33913/9-2-2021 έγγραφο της Υπηρεσίας Νεωτέρων Μνημείων και 
Τεχνικών Έργων Ανατολικής Μακεδονίας- Θράκης, σύμφωνα με το οποίο δεν υφίσταται 
αντικείμενο της αρμοδιότητάς τους

13. Την υπ’ αρ. πρωτ. Κ.Γ./Δ3 15541/16-6-2022 Γνωμάτευση της ΥΠΑ/ Τμήμα χαρτών και 
εμποδίων, κατά την οποία δεν έχουν αντίρρηση για την εγκατάσταση της ανεμογεννήτριας, με 
πρόσθετους όρους. 

14. Το υπ. αρ. πρωτ. Φ.114.1/17/260052/2-1-2023 έγγραφο του ΓΕΕΘΑ/ Τμήμα 4 (περιβάλλον), 
σύμφωνα με το οποίο συνηγορούν για το έργο υπό προϋποθέσεις. 

15. Η υπ. αρ. πρωτ. 82619/21-3-2022 Γνωμοδότηση της Δ/νσης Δασών Ροδόπης σύμφωνα με την 
οποία συνηγορούν για το έργο υπό προϋποθέσεις.

Ι. Στοιχεία  του  έργου

Ονομασία του έργου   ΑΣΠΗΕ ΨΕΥΤΗΣ
Θέση του έργου θέση «ΨΕΥΤΗΣ» Δ.Ε. Μαρωνείας, Δήμου Μαρωνείας-

Σαπών ΠΕ Ροδόπης 
Συντεταγμένες 
Ανεμογεννήτριας (ΕΓΣΑ’ 87) Χ: 629470   Υ: 4532032

Φορέας του έργου ΑΙΘΕΡΑΣ ΑΙΟΛΙΚΗ ΜΟΝΟΠΡΟΣΩΠΗ Ι.Κ.Ε.
Νόμιμος εκπρόσωπος: Σταματογιάννης Τούκας    

ΙΙ. Υπαγωγή  σε  ΠΠΔ
α)Το έργο υπό τα στοιχεία της παραγράφου Ι της παρούσας και σύμφωνα με τα δηλωθέντα από 
τον φορέα του έργου στον υποβληθέντα φάκελο, υπάγεται στις Πρότυπες Περιβαλλοντικές 
Δεσμεύσεις (ΠΠΔ) που καθορίζονται στην Υ.Α. 3791/2013( ΦΕΚ 104Β) και ειδικότερα στο 
Παράρτημα Β.1 αυτής με τους ακόλουθους πρόσθετους όρους:  

β) Πρόσθετοι Όροι
Η Υπαγωγή σε ΠΠΔ παραμένει σε ισχύ εφόσον δεν επέρχεται μεταβολή στα τεχνικά 
χαρακτηριστικά του έργου. Σε οποιαδήποτε τροποποίηση ή επέκταση του έργου (χωροθέτηση, 
ισχύς, τεχνολογία), ο κύριος του έργου υποχρεούται να υποβάλλει στην Υπηρεσία Αίτηση 
Τροποποίησης των ΠΠΔ συνοδευόμενη από τον φάκελο της παραγράφου 1 του άρθρου 3 του 
4ου  σχετ. 
Η υποβληθείσα Δήλωση Υπαγωγής επέχει θέση υπεύθυνης δήλωσης του μελετητή ή του φορέα 
του έργου κατά το Ν. 1599/1986 (Α΄ 75), όπως εκάστοτε ισχύει. Σε περίπτωση ανακριβούς ή 
ψευδούς δήλωσης ο μελετητής ή ο φορέας του έργου υπόκειται στις κυρώσεις που προβλέπονται 
από τις διατάξεις της παραγράφου 6 του άρθρου 22 του Ν. 1599/1986 και η υπαγωγή του έργου 
σε ΠΠΔ δεν είναι νόμιμη και ως εκ τούτου το έργο δεν είναι περιβαλλοντικά αδειοδοτημένο και 
έχουν εφαρμογή οι διατάξεις περί κυρώσεων του Ν. 1650/86 όπως ισχύει.
Ο κύριος του έργου δεσμεύεται για την εφαρμογή και τήρηση, τόσο κατά την φάση κατασκευής 
όσο και κατά την λειτουργία του έργου, καθώς και μετά την παύση λειτουργίας του, των ΠΠΔ στις 
οποίες έχει υπαχθεί το έργο. Ο κύριος του έργου φέρει ακέραια την ευθύνη για την τήρηση των 
ΠΠΔ έστω και αν μέρος ή το σύνολο των εργασιών κατασκευής ή λειτουργίας πραγματοποιούνται 
από τρίτους, ανεξαρτήτως των τυχόν ευθυνών που φέρουν και οι τελευταίοι για κάθε πράξη ή 
παράλειψη που αντιβαίνει τους όρους της παρούσας απόφασης καθώς και της εκάστοτε 
ισχύουσας περιβαλλοντικής νομοθεσίας.
Κατά τη διάρκεια ισχύος της απόφασης Υπαγωγής σε ΠΠΔ ενός έργου, εάν διαπιστωθούν από 
την κατασκευή ή/και λειτουργία του έργου σημαντικές επιπτώσεις στο περιβάλλον, η Υπηρεσία 
μπορεί να επιβάλλει αιτιολογημένα πρόσθετους όρους.
Τα ανωτέρω δεν υποκαθιστούν και δεν αναιρούν την αναγκαιότητα για τυχόν άλλες απαιτούμενες 
εγκρίσεις και αδειοδοτήσεις για την υλοποίηση- λειτουργία του εν λόγω έργου  και προϋποθέτει 
ότι το έργο δεν περιλαμβάνει επιμέρους έργα ή δραστηριότητες που κατατάσσονται στους πίνακες 
της ως άνω 2 σχετικής ΥΑ. 
ΠΡΌΣΘΕΤΟΙ ΌΡΟΙ ΕΦΟΡΕΊΑΣ ΑΡΧΑΙΟΤΉΤΩΝ ΡΟΔΌΠΗΣ
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1) Να ειδοποιηθεί η Υπηρεσία μας εγκαίρως και εγγράφως τουλάχιστον ένα μήνα νωρίτερα για 
την ημερομηνία έναρξης του έργου ώστε να πραγματοποιηθούν όλες οι εκσκαφικές εργασίες στο 
γήπεδο εγκατάστασης και έργα οδοποιίας και δικτύων υπό την επίβλεψη αρμόδιου υπαλλήλου 
(αρχαιολόγου με σύμβαση ιδιωτικού δικαίου ορισμένου χρόνου) που θα προσληφθεί από την 
εταιρείας/φορέα του έργου, σε συνεννόηση με την Υπηρεσία μας. Ο κύριος του έργου θα πρέπει 
να εξασφαλίσει στον αρχαιολόγο τα εξής: μετακίνηση προς και από το χώρο εργασίας, Μέτρα 
Ατομικής Προστασίας, φορητό ηλεκτρονικό υπολογιστή για την τήρηση ημερολογίου, αναφορών 
κ.α. και φωτογραφική μηχανή για την τεκμηρίωση των εργασιών.
2) Σε περίπτωση ανεύρεσης μη εντοπισμένων τώρα αρχαιοτήτων οι εργασίες θα
διακοπούν και θα ακολουθήσει ανασκαφική έρευνα, σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 37 του 
Ν. 3028/2002 «Για την Προστασία των Αρχαιοτήτων και εν γένει της Πολιτιστικής Κληρονομιάς». 
Η δαπάνη της οποίας θα βαρύνει τον προϋπολογισμό του έργου. Τα αποτελέσματα της έρευνας 
θα υποβληθούν για γνωμοδότηση στις αρμόδιες υπηρεσίες του Υπουργείου Πολιτισμού και 
Αθλητισμού (ΥΠ.ΠΟ.Α).

ΠΡΌΣΘΕΤΟΙ ΌΡΟΙ ΕΦΟΡΕΙΑΣ ΠΑΛΑΙΟΑΝΘΡΩΠΟΛΟΓΙΑΣ ΣΠΗΛΑΙΟΛΟΓΙΑΣ
Σε περίπτωση, που εντοπιστούν, κατά τη διάρκεια των εργασιών, σπήλαια ή 

παλαιοντολογικά κατάλοιπα, επισημαίνουμε την υποχρέωση των υπευθύνων να διακόψουν τις 
εργασίες και να ειδοποιήσουν την Εφορεία μας, σύμφωνα με τα άρθρα 8 και 24 του Ν. 
4858/2021 «Κύρωση Κώδικα νομοθεσίας για την προστασία των Αρχαιοτήτων και εν γένει της 
Πολιτιστικής Κληρονομιάς» (ΦΕΚ 220/Α/19-11-2021). Στην περίπτωση αυτή θα ακολουθήσει η 
διεξαγωγή έρευνας, όπως προβλέπεται από το άρθρο 37 του προαναφερθέντος νόμου, από τα 
αποτελέσματα της οποίας θα εξαρτηθεί η πορεία του έργου, ύστερα από γνωμοδότηση των 
αρμόδιων συμβουλίων του ΥΠ.ΠΟ.Α.

ΠΡΌΣΘΕΤΟΙ ΌΡΟΙ ΥΠΑ 
Η εγκατάστασή της Α/Γ θα σημανθεί για ημέρα και νύχτα, προκειμένου να διασφαλισθεί η 

ασφάλεια των πτήσεων σύμφωνα με το εγχειρίδιο του ΙCΑΟ Annex 14, Vol Ι chapter 6, 8th 
edition, July 2018, προκειμένου να διασφαλίζεται η ασφάλεια των πτήσεων ως ακολούθως.

Ημερήσια σήμανση 
Για την ημερήσια σήμανση απαιτείται Βαφή του πύργου (τουλάχιστον κατά τα άνω 2/3 του 

ύψους του), της ατράκτου (νασέλλας) και των πτερυγίων της ανεμογεννήτριας με λευκό χρώμα.
Νυκτερινή σήμανση 
α) Στην άτρακτο (νασέλλα) πρέπει να τοποθετηθούν δύο (2) αναλάμποντες ερυθροί φανοί 

Μέσης Φωτεινής 'Εντασης τύπου Β (Medium intersity Type Β) οι οποίοι θα εκπέμπουν 
αναλαμπές ερυθρού φωτός με συχνότητα μεταξύ 20 και 60 αναλαμπών ανά λεπτό και έντασης 
2000 (± 25%) cd στο ερυθρό φως. Ο δεύτερος φανός θα τίθεται αυτόματα σε λειτουργία ως 
εναλλακτικός σε περίπτωση βλάβης του πρώτου. Η τοποθέτηση των φανών θα πρέπει να γίνει 
με τέτοιον τρόπο ώστε η φωτεινή δέσμη του ενός φανού να μην παρεμποδίζεται από την 
ύπαρξη του άλλου φανού.

β) Επιπρόσθετα, στο ενδιάμεσο επίπεδο που περνάει από το μέσον του ύψους πύργου 
της α/γ και σε ίσες μεταξύ τους αποστάσεις, θα πρέπει να τοποθετηθούν τουλάχιστον τρείς (3) 
αναλάμποντες ερυθροί φανοί Χαμηλής Φωτεινής Έντασης τύπου Ε (Low-intensity Type Ε) 
φωτεινής έντασης 32cd. OL φανοί Θα πρέπει να είναι τόσοι, ώστε ένας πιλότος που προσεγγίζει 
από οποιαδήποτε κατεύθυνση να βλέπει τουλάχιστον δύο φανούς.

γ) Το σύνολο των φανών των παραγράφων (α) και (Β) θα πρέπει να αναβοσβύνουν 
ταυτόχρονα και επίσης να ληφθεί μέριμνα ώστε να λειτουργούν αυτόματα μέσω φωτοκύτταρού 
κατά τη διάρκεια της νύχτας, του λυκαυγούς και του λυκόφωτος, καθώς και σε συνθήκες 
περιορισμένης ορατότητας. Το φωτοκύτταρο θα είναι στραμμένο προς Βορρά και κατάλληλα 
τοποθετημένο ώστε να μην επηρεάζεται από τυχόν υπάρχοντα τεχνητό φωτισμό.

Σε περίπτωση βλάβης των φανών θα πρέπει να προβείτε με δικά σας μέσα και ενέργειες 
στην άμεση επισκευή και αποκατάσταση της κανονικής τους λειτουργίας.

Εφόσον προκύψει ανάγκη από μέρους της εταιρείας:
(α) διαφοροποίησης των στοιχείων θέσεως της α/γ (κατάργηση ή προσθήκη ή μετάθεση 

μεγαλύτερη των 30μ.), ή / και
(β) αύξησης του ύψους της α/γ (ύψος πύργου ή/και πτερυγίου ρότορα) μεγαλύτερη των 5μ. 

από το εγκεκριμένο, απαιτείται εκ νέου γνωμάτευση της ΥΠΑ.

ΑΔΑ: 9Τ5Ξ7ΛΒ-5Σ0



Εφόσον η εταιρία τύχει της σχετικής αδειοδότησης- και μετά την υλοποίηση της ανωτέρω 
εγκατάστασης, υποχρεούται να μας γνωρίσει άμεσα τα οριστικά στοιχεία της εγκατάστασης: 
γεωγραφικές συντεταγμένες σε WGS 84 (φ, λ) των θέσεων εγκατάστασης των Α/Γ, ύψος 
πύργου, διάμετρος ρότορα και απόλυτο υψόμετρο (σε μέτρα από Μέση Στάθμη Θάλασσας) του 
εδάφους στην θέση εγκατάστασης της κάθε Α/Γ

ΠΡΌΣΘΕΤΟΙ ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΟΊ ΌΡΟΙ ΚΑΙ ΠΕΡΙΟΡΙΣΜΟΊ  ΔΙΕΎΘΥΝΣΗΣ ΔΑΣΏΝ ΡΟΔΌΠΗΣ
 Απαγορεύεται οποιαδήποτε επέμβαση στη γύρω έκταση, πλην των καθορισμένων, για την 

επέμβαση επιφανειών, οι οποίες, με μέριμνα και δαπάνη της δικαιούχου, θα σημανθούν επί 
του εδάφους πριν από την έναρξη των εργασιών.

 Η τελική μορφή του έργου, να επιτρέπει την ομαλή απορροή των ομβρίων, ώστε να  
αποφευχθούν φαινόμενα διάβρωσης του εδάφους. Τα πρανή, που θα δημιουργηθούν, να 
διαμορφωθούν κατάλληλα, έτσι ώστε να αποφευχθούν οι κίνδυνοι γεωολισθήσεων - 
κατολισθήσεων και να διευκολυνθεί η αποκατάσταση της βλάστησης.

 Οι εργασίες φυτοτεχνικής αποκατάστασης των διαταραχθέντων επιφανειών να ξεκινήσουν, 
με ευθύνη και δαπάνη της δικαιούχου, άμεσα μετά τη διαμόρφωση των τελικών επιφανειών 
των επιμέρους τμημάτων του κυρίως έργου και των συνοδών έργων αυτού (πρανή οδών, 
πρανή πλατείας Α/Γ, κ.λπ.).

 Οι εργασίες φυτοτεχνικής αποκατάστασης να πραγματοποιηθούν, με βάση τη μελέτη 
φυτοτεχνικής αποκατάστασης, η οποία θα υποβληθεί στην αρμοδία Δασική Υπηρεσία 
εγκεκριμένη, πριν από την εγκατάσταση της δικαιούχου και θα αναλύει, εκτός των άλλων, 
και τα ακόλουθα θέματα: α) την εξειδίκευση των επιδιώξεων της φύτευσης (οικολογική 
προσαρμογή, εμπλουτισμός αγροτικού οικοσυστήματος, αντιδιαβρωτική προστασία, 
βελτίωση μικροκλίματος παρακείμενων οικισμών κ.ά.), ανάλογα με τη θέση, το έδαφος και 
τις λοιπές παραμέτρους της έκτασης υποδοχής, β) την πρόταση κατάλληλων ειδών φυτών 
και παραμέτρων των φυτεύσεων (φυτευτικός σύνδεσμος, μέθοδος, πρόγραμμα κ.ά.), ώστε να 
μεγιστοποιηθεί το περιβαλλοντικό όφελος, χωρίς την εισαγωγή ειδών ξένων προς τη 
φυτοκοινωνία της περιοχής, γ) τη διαμόρφωση συγκεκριμένου προγράμματος 
συντήρησης των αποκατασταθέντων εκτάσεων, η τήρηση του οποίου θα αποτελεί ευθύνη 
της δικαιούχου και θα περιλαμβάνει όλα τα απαραίτητα μέτρα για τη συντήρηση και 
ανάπτυξη της βλάστησης, που θα φυτευτεί στο πλαίσιο των εργασιών 
αποκατάστασης, συμπεριλαμβανομένων της λειτουργίας και συντήρησης της σχετικής 
φυτοτεχνικής υποδομής και της άρδευσης και της γεωπονικής φροντίδας των φυτών, έως 
ότου τα τελευταία να δύνανται να αναπτυχθούν χωρίς φροντίδα και τουλάχιστον για τρία 
(3) έτη από τη φύτευσή τους.

 Με ευθύνη και δαπάνη της δικαιούχου, μετά από συνεννόηση με την αρμόδια Δασική 
Υπηρεσία, να ληφθεί το σύνολο των απαιτούμενων μέτρων προστασίας των δασικών 
εδαφών από τη διάβρωση και τη δημιουργία κατολισθήσεων και αποπλύσεων του εδαφικού 
υλικού. Επίσης, να ληφθούν όλα τα απαραίτητα μέτρα, για την αποτροπή μεταφοράς 
εδαφικού υλικού (στερεομεταφοράς), μέσω των υδατορεμάτων της λεκάνης απορροής, 
στην οποία εγκαθίσταται το έργο. Για τον καθορισμό των εν λόγω μέτρων και τον 
σχεδιασμό των απαραίτητων τεχνικών έργων (όπως φραγμάτων, κ.λπ.), πριν από την 
εγκατάσταση στο χώρο επέμβασης, η δικαιούχος να υποβάλλει, στην αρμόδια Δασική 
Υπηρεσία, εγκεκριμένη, δασοτεχνική μελέτη.

 Για το συνοδό έργο οδοποιίας (οδό πρόσβασης ή/και εσωτερική οδοποιία), να τηρηθούν 
τα εξής:

α) κατά την κατασκευή της οδοποιίας να εξασφαλισθεί η ομαλή κυκλοφορία και σύνδεση 
μεταξύ των κατοικημένων περιοχών εκατέρωθεν της ζώνης εκτέλεσης των εργασιών,

β) ο σχεδιασμός και η υλοποίηση του έργου οδοποιίας να είναι τέτοια, ώστε να μην 
προκαλείται ενίσχυση των πλημμυρικών φαινομένων εξαιτίας του έργου, μέσω της διασφάλισης 
της ομαλής ροής των επιφανειακών υδάτων,

γ) το έργο οδοποιίας δε θα ασφαλτοστρωθεί ή τσιμεντοστρωθεί και το πλάτος του θα 
περιορίζεται στο απολύτως απαραίτητο, για την ασφαλή διέλευση του οχήματος μεταφοράς σε 
μια κατεύθυνση και

δ) μετά το πέρας των εργασιών, η δικαιούχος να προβεί, μετά από συνεννόηση με 
την αρμόδια Δασική Υπηρεσία, στην αποκατάσταση, με φυτεύσεις, τμήματος της επιφάνειας, 
που θα καταλαμβάνει το κατάστρωμα της διανοιχθείσας οδού πρόσβασης, σε όλο το μήκος 
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αυτής, όπως άλλωστε προτάθηκε αρχικά και από την ίδια τη δικαιούχο εταιρεία (αναδάσωση 
του 50% του πλάτους του καταστρώματος).
 Το δίκτυο διασύνδεσης μέσης τάσης (εσωτερικό και εξωτερικό), να είναι υπόγειο και σε όλη 

την πορεία του να κατασκευασθεί εντός του εύρους κατάληψης των υφιστάμενων 
δρόμων (δασικών και μη), έτσι ώστε να μη θιγεί περαιτέρω η δασική βλάστηση, η 
γεωμορφολογία και οι παρακείμενες, δασικού χαρακτήρα εκτάσεις και όχι παράλληλα με τους 
εσωτερικούς δρόμους και σε απόσταση 1-2 μέτρα από αυτούς, όπως προτείνεται στην 
σχετική τεχνική έκθεση του έργου. Οι δρόμοι που θα χρησιμοποιηθούν, να παραμένουν 
διαρκώς σε κοινή χρήση και οι φθορές, που τυχόν θα προκληθούν στο οδόστρωμα και στο 
χαντάκι απορροής των ομβρίων υδάτων των εν λόγω οδών, κατά τις εργασίες 
εγκατάστασης και διασύνδεσης, να αποκαθίστανται άμεσα, με μέριμνα και δαπάνη της 
δικαιούχου. Τα προϊόντα εκσκαφής, να χρησιμοποιηθούν για την επιχωμάτωση του 
καναλιού.

 Η εγκατάσταση του υπογείου καναλιού για την εσωτερική διασύνδεση της Α/Γ με τον 
οικίσκο ελέγχου, να οδεύει εξ ολοκλήρου εντός των ορίων της πλατείας ανέγερσης της Α/Γ 

 Να αποφευχθούν οι σοβαρές χωματουργικές εργασίες κατά την περίοδο των έντονων 
βροχοπτώσεων. 

 Να γίνει συλλογή και διαφύλαξη του εδαφικού υλικού που υπάρχει, έτσι ώστε να 
χρησιμοποιηθεί κατά την αποκατάσταση.

 Κατά τις εργασίες εγκατάστασης, να ληφθεί μέριμνα, για τα υφιστάμενα δίκτυα μεταφοράς 
ηλεκτρικής ενέργειας, σε συνεννόηση με την αρμόδια αρχή. Επίσης, κατά τις 
εργασίες εγκατάστασης του ηλεκτρολογικού δικτύου, να ληφθούν μέτρα φύλαξης του 
χώρου για την αποφυγή ατυχημάτων.

 Κατά τη διάρκεια των εργασιών, με ευθύνη της δικαιούχου εταιρείας, να διατηρείται, ανά 
πάσα στιγμή, ελεύθερη η πρόσβαση, στο δασικό οδικό δίκτυο, έτσι ώστε να καλύπτονται 
άμεσα και συνεχώς, οι ανάγκες μετακίνησης και πρόσβασης, τόσο των κατοίκων της 
περιοχής, όσο και των υπηρεσιών και φορέων, που δραστηριοποιούνται στην περιοχή, σε 
θέματα προστασίας, διαχείρισης και πρόληψης και καταστολής παραβατικών 
συμπεριφορών (Δασική υπηρεσία, Πυροσβεστική Υπηρεσία, Αστυνομία, κ.λπ.).

 Δεν θα παρεμποδίζεται η κυκλοφορία των οδών, οι οποίες θα παραμείνουν σε κοινή 
χρήση και με ευθύνη και δαπάνες της δικαιούχου εταιρείας, θα λαμβάνονται όλα τα 
απαραίτητα μέτρα προστασίας των διερχομένων (εργαζόμενων ή επισκεπτών), με την 
τοποθέτηση καλαίσθητων πινακίδων προειδοποίησης, πιθανών κινδύνων, κατά την 
εκτέλεση και λειτουργία του έργου. Η οδός πρόσβασης, που θα βελτιωθεί ή θα διανοιχθεί, για 
την εξυπηρέτηση του έργου, με ευθύνη και δαπάνες της δικαιούχου εταιρείας, να διατηρείται 
σε κοινή χρήση και να συντηρείται ώστε να παραμένει σε καλή κατάσταση, με σκοπό την 
διατήρηση της βατότητας αυτής καθόλη την διάρκεια του χρόνου (εκτός του τμήματος που 
θα επιλεγεί να αποκατασταθεί με φυτεύσεις).

 Τα απαιτούμενα για την κατασκευή του έργου αδρανή υλικά να εξασφαλιστούν, είτε από τις 
εκσκαφές, που θα γίνουν στο πλαίσιο της κατασκευής των διάφορων τμημάτων του, είτε από 
νομίμως λειτουργούσες εγκαταστάσεις παραγωγής αδρανών υλικών.

 Η προσωρινή απόθεση οποιωνδήποτε υλικών σχετίζονται με την κατασκευή του έργου 
να γίνει αποκλειστικά και μόνο στις υπό επέμβαση εκτάσεις (π.χ. στην πλατεία της Α/Γ) ή 
σε εκτάσεις που δεν προστατεύονται από τις διατάξεις της δασικής νομοθεσίας. 
Απαγορεύεται η απόθεση, έστω και προσωρινά, υλικών σε ρέματα, χείμαρρους, εκτάσεις, 
που προστατεύονται από τις διατάξεις της δασικής νομοθεσίας, εκτάσεις που εμπίπτουν 
εντός περιοχών του Δικτύου Φύση 2000, σε θέσεις που επηρεάζουν την επιφανειακή ροή 
των υδάτων, καθώς και εντός κοιτών ρεμάτων ή χειμάρρων, ώστε να αποτραπεί η 
υποβάθμιση και διατάραξη της οικολογικής και βιολογικής ισορροπίας των χερσαίων και 
υδάτινων οικοσυστημάτων.

 Τα προϊόντα εκσκαφών, που θα προκύψουν κατά τις εργασίες κατασκευής του έργου, να 
αξιοποιηθούν κατά προτεραιότητα για την κάλυψη των διαφόρων αναγκών του ιδίου του 
έργου, όπως ενδεικτικά γεωμορφολογική εξομάλυνση επιμέρους χώρων/ τμημάτων του 
έργου, στήριξη πρανών κ.λπ., λαμβάνοντας κάθε δυνατή μέριμνα, για την ελαχιστοποίηση 
της αλλοίωσης της υφιστάμενης μορφολογίας του εδάφους της περιοχής. Με ευθύνη και 
δαπάνη της δικαιούχου να γίνεται διαχείριση των πλεοναζόντων προϊόντων εκσκαφών, 
σύμφωνα με τις κείμενες διατάξεις, όπως εκάστοτε ισχύουν.
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 Δανειοθάλαμοι και αποθεσιοθάλαμοι δεν επιτρέπονται εντός εκτάσεων, οι οποίες 
προστατεύονται από τις διατάξεις της δασικής νομοθεσίας.

 Οι πάσης φύσεως εργοταξιακές εγκαταστάσεις (όπως η εγκατάσταση σπαστήρα, μονάδας 
παραγωγής, σκυροδέματος, κ.λπ.), αποτελούν βοηθητικές εγκαταστάσεις, οι οποίες δεν 
συμπεριλαμβάνονται στα συνοδά έργα των Α.Σ.Π.Η.Ε. και συνεπώς, δεν είναι δυνατή η 
αδειοδότησή τους από πλευράς δασικής νομοθεσίας. Ως εκ τούτου, να τοποθετηθούν, 
αποκλειστικά και μόνο, μέσα στις υπό επέμβαση εκτάσεις (π.χ. στην πλατεία της Α/Γ) ή 
σε εκτάσεις που δεν προστατεύονται από τις διατάξεις της δασικής νομοθεσίας.

 Με ευθύνη και δαπάνη της δικαιούχου να ληφθεί το σύνολο των απαιτούμενων μέτρων, 
για τη διασφάλιση της προστασίας της χλωρίδας της περιοχής του έργου, από 
δυσμενείς επιπτώσεις του τελευταίου. Η αποψίλωση της δασικής βλάστησης, να 
περιοριστεί στον ελάχιστο απαιτούμενο βαθμό και αποκλειστικά για τις ανάγκες κατασκευής 
του έργου, ενώ η υλοτόμηση δασικών δένδρων και θάμνων,  καθώς και η διάθεση των 
δασικών προϊόντων που θα προκύψουν απ’ αυτήν, να γίνει σύμφωνα με τις διατάξεις της 
κείμενης δασικής νομοθεσίας και τις υποδείξεις της αρμόδιας Δασικής Υπηρεσίας. Εν γένει, η 
κατασκευή του έργου να γίνει με τέτοιο τρόπο ώστε να εξασφαλίζεται η μικρότερη δυνατή 
επέμβαση στις δασικές εκτάσεις εντός ή πλησίον των οποίων εγκαθίσταται το έργο.

 Με ευθύνη και δαπάνη της δικαιούχου, μετά από συνεννόηση με την αρμόδια Δασική 
Υπηρεσία, να ληφθεί το σύνολο των απαιτούμενων μέτρων, για τη διασφάλιση της 
προστασίας της πανίδας της περιοχής του έργου, από τυχόν δυσμενείς επιπτώσεις του 
τελευταίου.

 Να ελέγχεται ο χώρος του σταθμού τακτικά, ώστε να απομακρύνονται νεκρά ζώα 
(κτηνοτροφικά κυρίως), η παρουσία των οποίων, θα μπορούσε να προσελκύσει 
πτωματοφάγα αρπακτικά πτηνά.

 Κατά τη φάση της κατασκευής του έργου, η δικαιούχος υποχρεούται να λάβει όλα τα 
απαραίτητα προληπτικά και κατασταλτικά μέτρα αντιπυρικής προστασίας, τα οποία θα της 
υποδειχθούν εκ μέρους της οικείας Πυροσβεστικής Υπηρεσίας, για την αντιμετώπιση τυχόν 
εκδηλώσεων πυρκαγιάς από την λειτουργία των μηχανημάτων, συνεργείων, κ.λπ., καθώς 
και για την ελαχιστοποίηση του κινδύνου μετάδοσης της στις παρακείμενες δασικές εκτάσεις.

 Με ευθύνη και δαπάνη της δικαιούχου να ληφθεί το σύνολο των απαιτούμενων μέτρων, 
για την αποφυγή ρύπανσης και την προστασία των επιφανειακών και υπόγειων υδάτων 
και του εδάφους της εγγύς και ευρύτερης περιοχής του έργου.

 Η δικαιούχος οφείλει να απομακρύνει και να διαχειρίζεται, σύμφωνα με τις ισχύουσες 
διατάξεις, τα οποιασδήποτε μορφής απορρίμματα προκύψουν κατά τη διάρκεια λειτουργίας 
του σταθμού.

 Αν κατά την κατασκευή ή/και λειτουργία του έργου προκληθούν σημαντικές 
επιπτώσεις στο περιβάλλον ή υπάρχει άμεσος κίνδυνος επιπτώσεων, με ευθύνη και 
δαπάνη της δικαιούχου να ληφθούν εγκαίρως τα απαραίτητα μέτρα πρόληψης ή/και 
αποκατάστασης, μετά από σχετική συνεννόηση με την αρμόδια Δασική Υπηρεσία και την 
εκάστοτε αρμόδια Περιβαλλοντική Αρχή.

 Κατά την διάρκεια της κατασκευής του έργου και των συνοδών του έργων, κάθε 
επέμβαση σε υφιστάμενο έργο υποδομής της περιοχής, να γίνεται κατόπιν εγκρίσεων των 
αρμόδιων φορέων.

 Στην περίπτωση που δεν εκπληρωθεί ή εκλείψει ή οποτεδήποτε ήθελε μεταβληθεί ο 
σκοπός για τον οποίον εκδίδεται η παρούσα ή/και δεν τηρηθούν οι προαναφερόμενοι όροι 
και περιορισμοί αυτής, η έκταση  θα επανέλθει, χωρίς άλλες διατυπώσεις, στη διαχείριση 
της δασικής υπηρεσίας και η παρούσα,  γνωμοδότηση θα παύσει να ισχύει. Στην 
περίπτωση αυτή, η δικαιούχος είναι υποχρεωμένη να προβεί άμεσα: α) στην πλήρη 
απομάκρυνση του συνόλου του ηλεκτρομηχανολογικού εξοπλισμού και των δομικών 
εγκαταστάσεων του έργου, β) στην αποκατάσταση της επιφάνειας του εδάφους στις θέσεις 
από όπου θα απομακρυνθεί ο ηλεκτρομηχανολογικός εξοπλισμός και οι δομικές 
εγκαταστάσεις του έργου και γ) στην υλοποίηση φυτεύσεων, ώστε να αποκατασταθεί η 
βλάστηση στον χώρο του έργου και να επανέλθει κατά το δυνατόν στην πρότερη 
κατάσταση, σύμφωνα με μελέτη φυτοτεχνικής αποκατάστασης, η οποία θα υποβληθεί 
προς έγκριση, και τις υποδείξεις της αρμόδιας Δασικής Υπηρεσίας. Σε περίπτωση μη τήρησης 
των ανωτέρω, εφαρμόζονται οι προβλεπόμενες στο άρθρο 71 ν. 998/1979 κυρώσεις.

 Μετά το πέρας της κατασκευής του έργου, η δικαιούχος εταιρεία να μεριμνήσει για την 
απομάκρυνση των πάσης φύσεως εργοταξιακών εγκαταστάσεων και για την αποκατάσταση 
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του διαταραχθέντος χώρου. Να γίνει διαμόρφωση του χώρου και επαναφορά του στην 
προτέρα κατάσταση, με σπορά ή με φύτευση, προσηκόντων στη χλωρίδα της περιοχής, 
δασοπονικών ειδών. Τα ανωτέρω θα προβλέπονται σε ειδική μελέτη φυτοτεχνικής 
αποκατάστασης, η οποία θα θεωρηθεί και θα εγκριθεί αρμοδίως.

 Περαιτέρω όροι και προϋποθέσεις θα καθορισθούν μετά την έκδοση της απόφασης 
υπαγωγής του έργου σε Π.Π.Δ, με την πράξη πληροφοριακού χαρακτήρα ή την έγκριση 
επέμβασης, ανάλογα με τον υπογράφοντα τη σχετική απόφαση υπαγωγής σε Π.Π.Δ. 
(παρ. 6α του άρθρου 45 του ν.998/1979 όπως ισχύει), με την οποία, μεταξύ άλλων, θα 
καθορισθούν οι ακριβείς επιφάνειες, οι οποίες προστατεύονται από τις διατάξεις της δασικής 
νομοθεσίας και θα θιγούν από την επέμβαση και το προβλεπόμενο αντάλλαγμα χρήσης και 
θα εξειδικευτούν οι όροι και προϋποθέσεις της επέμβασης και η θέση και το εμβαδόν της προς 
αναδάσωση έκτασης, όπως αυτά προβλέπονται στις διατάξεις του άρθρου 45 του ν.998/1979, 
όπως ισχύει. Η διαδικασία περαιώνεται με την έκδοση, από την Υπηρεσία μας, του σχετικού 
πρωτοκόλλου εγκατάστασης της δικαιούχου στην έκταση, επί της οποίας εγκρίθηκε η 
ανωτέρω επέμβαση, και την συνυπογραφή αυτού.

 Πριν από την έκδοση του σχετικού πρωτοκόλλου εγκατάστασης, η δικαιούχος 
υποχρεούται να υποβάλλει στην αρμόδια Δασική Υπηρεσία, σχετικό αποδεικτικό 
καταβολής του αναλογούντος ανταλλάγματος χρήσης, εγκεκριμένη μελέτη αναδάσωσης, 
σύμφωνα µε τα οριζόμενα για το σκοπό αυτό στις παραγράφους 8, 9 & 10 του άρθρου 45 του 
ν.998/1979, όπως ισχύει, καθώς και εγκεκριμένες δασοτεχνικές μελέτες: α) οδοποιίας, β) 
φυτοτεχνικής αποκατάστασης των διαταραχθέντων επιφανειών και γ) προστασίας των 
δασικών εδαφών, από τη διάβρωση και τη δημιουργία κατολισθήσεων και αποπλύσεων του 
εδαφικού υλικού, καθώς και την αποτροπή μεταφοράς εδαφικού υλικού (στερεομεταφοράς).

 Η δικαιούχος εταιρεία δεν δύναται να επέμβει στην προς επέμβαση έκταση και να προβεί 
στην υλοποίηση οποιασδήποτε εργασίας, αν προηγουμένως δεν εκδοθεί και δεν 
συνυπογραφεί το σχετικό πρωτόκολλο εγκατάστασης.

 Η έγκριση αυτή, δεν απαλλάσσει την δικαιούχο εταιρεία από την εξασφάλιση τυχόν άλλων 
εγκρίσεων και αδειών, από άλλες υπηρεσίες ή αρχές.

 Η δικαιούχος εταιρεία έχει την αποκλειστική ευθύνη, για κάθε πιθανή ζημία, που τυχόν 
θα προκληθεί σε τρίτους, κατά την κατασκευή και λειτουργία του ανωτέρω έργου, 
καθώς και την υποχρέωση να αποζημιώσει τους τυχόν ζημιωθέντες.

 Απαγορεύεται η μεταβολή χρήσης της έκτασης, πέρα από τον εγκεκριμένο σκοπό.
 Με την παρούσα δεν θίγονται εμπράγματα δικαιώματα του Δημοσίου ή Ιδιωτών επί της 

συγκεκριμένης έκτασης.
 Το Δημόσιο δεν φέρει οποιαδήποτε ευθύνη σε περίπτωση εκκίνησης δικαιωμάτων 

τρίτων επί του συνόλου ή μέρους της έκτασης επέμβασης, καθώς και σε περίπτωση, που η εν 
λόγω έκταση, είχε μεν αρχικώς χαρακτηρισθεί ως δασική, κριθεί όμως, κατόπιν σχετικών 
αντιρρήσεων επί του αναρτημένου δασικού χάρτη, ως μη δασική.

 Η πλήρης εφαρμογή των όρων και των περιορισμών της παρούσας αποτελεί απαραίτητη 
προϋπόθεση για την κατασκευή και λειτουργία του συγκεκριμένου έργου και βαρύνει την 
δικαιούχο και τον εκάστοτε φορέα λειτουργίας, η δε μη τήρηση αυτών ή η καθ’ 
υπέρβαση τους πραγματοποίηση έργων και δραστηριοτήτων, με αποτέλεσμα την 
υποβάθμιση του περιβάλλοντος, συνεπάγονται την επιβολή κυρώσεων με την κείμενη 
δασική και περιβαλλοντική νομοθεσία.

ΠΡΌΣΘΕΤΟΙ ΌΡΟΙ ΓΕΕΘΑ 
1) Εφόσον κατά τη λειτουργία του ΑΣΠΗΕ εμφανιστούν προβλήματα στα συστήματα - διαδικασίες 
των Ενόπλων Δυνάμεων (Ε.Δ.) να διακόπτεται άμεσα η λειτουργία του.
2) Να τηρούνται για λόγους ασφαλείας πτήσεων τα προβλεπόμενα περί ημερήσιας σήμανσης και
νυχτερινής φωτοσήμανσης, όπως αυτά αναφέρονται αναλυτικά στο Annex 14 (ICAO) chapter 6, 
fourth edition, July 2018.
3) Να εκτελείται έγκαιρη ενημέρωση της Στρατιωτικής Υπηρεσίας (Σ.Υ.)  για την έναρξη των 
εργασιών , την εκτέλεσή τους εντός της καθορισμένης περιοχής καθώς και την ολοκλήρωσή τους.
4) Οποιαδήποτε βλάβη ή φθορά προκληθεί σε εγκαταστάσεις, υποδομές ή μέσα της Στρατιωτικής 
Υπηρεσίας (Σ.Υ.)  κατά την εκτέλεση των εργασιών να αποκαθίσταται άμεσα με μέριμνα της 
εταιρείας/του Φορέα του έργου, αναλαμβάνοντας το σχετικό κόστος το οποίο θα καθορίζεται από 
την Σ.Υ.
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5) Να μην καταστραφούν τα υπάρχοντα τριγωνομετρικά σημεία της Γεωγραφικής Υπηρεσίας 
Στρατού (ΓΥΣ).
6) Κάθε νέα διάνοιξη ή διαπλάτυνση ή επέκταση των καθοριζομένων, θα υπόκεινται στην έγκριση 
της αρμόδιας στρατιωτικής αρχής.
Οι συντεταγμένες της Α/Γ καθώς και οι ανοχές μετατόπισης σε ακτινική διεύθυνση καθως και 
αύξησης του συνολικού της ύψους είναι σύμφωνα με τον ακόλουθο πίνακα:

α/α 
Α/Γ

Τετμημένη 
σημείου Ε

Τετμημένη 
σημείου Ν

Όριο 
μετατόπισης 

(μέτρα)

Υφιστάμενο 
συνολικό 

Ύψος (μέτρα)

Όριο αύξησης 
Συνολικού 

Ύψους 
(μέτρα)

1 629470 4532032 50 150 100

Ο  Αναπλ. Προϊστάμενος
Δ/νσης Περ/ντος και Χωρ. Σχεδιασμού

Κωνσταντίνος Καραμανώλης
ΠΕ Αγρ. Τοπογράφος Μηχ. Με Α’ β

Συνημμένα:
Το παράρτημα Β1 της
Υ.Α. 3791/2013( ΦΕΚ 104Β'/24-1-2013)
ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ
1) ΑΙΘΕΡΑΣ ΑΙΟΛΙΚΗ ΜΟΝΟΠΡΟΣΩΠΗ ΙΚΕ

info@enercoplan.com
2)    ΥΠΕΝ

Υπηρεσία Εξυπηρέτησης Επενδυτών για έργα ΑΠΕ
Μεσογείων 119, 101 92 Αθήνα
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